

泰柬边境冲突因何而起 走向何方

新华社记者 林昊 吴长伟

泰国和柬埔寨24日在边境地区发生冲突,25日上午冲突持续升级。双方互相指责对方违反国际法,并召回本国大使,降级外交关系等级。截至25日上午,冲突已造成双方数十人死伤。

这轮冲突因何而起?有怎样的历史根源?将如何发展?

多点冲突“在持续”

泰柬24日在边境地区发生冲突,至25日上午冲突涉及多处地点。

泰国媒体25日援引素林府官员的话报道,泰柬边境当天早晨传出炮声。泰国陆军第二军区当天确认,泰柬边境多地正在发生冲突,呼吁民众避免靠近边境地区。泰国代理总理普拉对媒体说,泰方全力保卫国家主权,事态可能升级为战争。

柬国防部副国务秘书兼发言人马莉洁达25日上午说,泰军在冲突中使用重型武器袭击柬方奥多棉吉省和柏威夏省多处地点。

泰柬均指责对方先开火、违反国际法。

泰国陆军24日通报说,泰方特

遣队当天先是在素林府达蒙通寺附近听到柬方无人机盘旋声,柬方6名士兵随后抵近泰方行动基地。24日8时20分许,柬方在距泰方基地约200米处率先开火,此后双方发生冲突。

按照泰国陆军的说法,柬方24日上午向泰国素林府一个社区发射两枚火箭弹,泰方当天打击了柬军事目标。此外,泰方还表示将关闭泰柬边境所有口岸。

柬埔寨参议院主席洪森24日说,柬方在奥多棉吉省和柏威夏省边境地区遭到泰方炮击。泰国士兵开始攻击柬军,柬军别无选择,只能反击。

柬方奥多棉吉省副省长梅密皮25日上午说,冲突已致该省一名平民死亡、5人受伤,冲突“仍在继续”。泰国代理总理普拉25日称,泰柬边境冲突已造成20余名泰平民死亡。

根源在于两国领土争端

地区专家认为,泰柬本轮冲突的根源在于两国历史遗留的领土争端。

泰柬存在多处领土争端,历史

上多次发生边境摩擦和冲突。双方2000年签订一份谅解备忘录,反对采取可能改变现状的单方面行动,但未能完全防止边境摩擦。

双方领土争端焦点之一是柏威夏寺。柏威夏寺位于泰国东北部四色菊府和柬埔寨北部柏威夏省交界地区。海牙国际法院1962年裁定该寺归柬埔寨所有,但柬泰两国对边界部分地区领土归属依然存有争议。2008年,联合国教科文组织批准柏威夏寺为世界文化遗产,柬泰围绕这一地区的主权争议再次升温,并多次发生武装冲突。

今年5月底,双方在柬埔寨柏威夏省和泰国乌汶府的争议地区发生短暂冲突,双方采取了限制边境往来等措施,关系陷入紧张。但双方同时也释放了和平解决争端的信号,并时隔12年后首次召开了联合边界委员会会议。

7月16日,3名泰国士兵在边境地区被地雷炸伤。泰方认定地雷为柬方新近埋设,指责对方违反《渥太华禁雷公约》。柬方则指责,泰国士兵未经允许进入柬主权区域巡逻,触发战争遗留地雷。

泰国陆军7月23日发布通报说,泰方巡逻队当天下午在边境巡逻时再次遭遇地雷爆炸,5名士兵受伤。以此事为导火索,柬泰之间发生新一轮冲突,两国均宣布降低与对方的外交关系等级。

泰柬专家说,本轮冲突除历史原因外,还叠加两国政局因素,使局势更复杂。

柬埔寨和泰国媒体6月18日报道了一段泰国总理佩通坦和洪森的通话录音,佩通坦在通话中请求洪森协助缓解两国边境的紧张局势。佩通坦随后承认通话录音属实,泰国宪法法院7月1日决定暂停佩通坦行使总理职权。

多方呼吁对话协商

柬埔寨首相洪玛奈24日致信巴基斯坦常驻联合国代表兼安理会7月轮值主席阿西姆·艾哈迈德,呼吁联合国安理会召开紧急会议。根据联合国安理会日程安排,安理会将于美国东部时间25日15时就泰柬冲突召开闭门会议。

泰国陆军发言人文泰·苏瓦里24日晚表示,现在研判泰方行动会持续多久还为时过早,希望双方尽快开始外交谈判,找到冲突解决方案。

泰柬边境冲突引发周边国家和国际社会高度关切,多方呼吁两国停止冲突,通过对话协商解决分歧。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人说,古特雷斯呼吁柬泰保持最大限度克制,本着睦邻友好精神,通过对话解决所有问题,以期找到解决争端的持久方案。

中国外交部发言人郭嘉民表示,中方对当前事态发展深感担忧,希望双方通过对话协商妥善解决问题。从地区国家的共同利益和诉求出发,中方秉持公正立场,已经并将继续以自己的方式做劝和促谈工作,为推动缓局降温发挥建设性作用。

今年东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔24日表示,他计划与泰柬领导人通话。“我们期待双方保持克制,或者最好是开始谈判……和平是唯一可行出路。”美国国务院发言人汤米·皮戈特24日敦促柬泰停止敌对行动,保护平民并和平解决冲突。

(据新华社曼谷/金边7月25日电)

越南河静省发生严重交通事故致9死16伤

这是25日在越南中部河静省拍摄的事故车辆。

据越通社报道,越南中部河静省25日凌晨发生一起严重交通事故,造成9人死亡、16人受伤。报道说,事故车辆为

新华社发

一辆大巴,在从河内出发前往岘港市途中失控,撞上路标后翻车。据越南媒体报道,事故造成大巴严重损毁,遇难者中包括儿童。

新华社发



俄民众悼念客机失事遇难者

25日,人们在俄罗斯阿穆尔州腾达市悼念客机失事遇难者。

一架由俄罗斯安加拉航空

公司运营的安-24客机24日在阿穆尔州腾达市郊坠毁,机上43名乘客和6名机组人员全部遇难。这架客机从伯力起飞,经停

海兰泡飞往腾达市。俄罗斯阿穆尔州从25日起为安-24客机失事遇难者哀悼三天。

新华社发

危机暂化解 警报难解除 ——日美贸易协议的背后

新华社记者 刘春燕

经过多轮谈判,日本与美国日前达成贸易协议。美国原定于8月1日对日本开征的“对等关税”税率将由25%下调至15%,备受关注的汽车关税税率也降至15%。观察人士认为,在美国总统特朗普面临舆论不满与质疑之际,日方以更加顾及美方颜面的“表面妥协”争取到美方让步,让自己获得喘息机会。但是,日本业界担忧,当前方案对削减日本对美贸易顺差效果有限,特朗普政府有可能转变态度继续施压。

协议为何达成

今年以来,美国政府推出的关税政策犹如高悬的“达摩克利斯之剑”,其带来的政策不确定性严重影响日本企业经营与投资。由于日美此前七轮谈判无果而终,“对等关税”税率反被提高,陷入焦虑的日本各界在获知协议达成的消息后普遍松了一口气。

据日媒披露,除“对等关税”税率被下调外,目前美国对日本汽车及汽车部件加征的25%关税将减半至12.5%,加上原有的2.5%关税合计为15%。但是,美国对日本钢铝产品征收50%的关税税率保持不变。作为交易,日本承诺向美国重要产业领域提供总额达5500亿美元的投资、采购100架波音飞机、立即将对美国大米的采购量增加

75%等。

日本在野党国民民主党党首玉木雄一郎表示,“对等关税”税率降至15%值得肯定。日本三大经济团体之一的经济同友会代表干事新浪刚史说,“达成贸易协议对企业而言是重要的防波堤”。

一周前,特朗普还频频点名威胁日本,对日本从美获得巨额贸易顺差耿耿于怀,为何其态度突然转变,与日本达成不能解决两国贸易不平衡问题的贸易协议?

专家分析,对特朗普而言,日本承诺对美国汽车实施进口认证便利化措施,并立即提高美国大米采购量,尽管未必能明显提升美国对日出口额,削减美方贸易逆差效果有限,但至少看起来是美方“撬开”了日本汽车和农产品市场。

日本笛川和平财团高级研究员渡部恒雄认为,特朗普在国内正因爱泼斯坦案陷入困境,引发其支持者不满和质疑,可能面临一场严重政治危机。在与各贸易谈判推进困难的情况下,特朗普抛出日美“达成协议”的消息,显示其为美国争取到更多利益,“达成协议可谓正当其时”。

“税率仍然太高”

作为日美贸易协议成果,日本对美出口汽车关税被下调至15%。然而,日本汽车从业者仍不

满意。“说是达成协议,但特朗普政府上台前关税是2.5%,”一名日本大型汽车制造商高管难掩愤怒地对媒体表示,“对我们而言,15%的税率仍然太高!”

丰田汽车公司社长佐藤恒治24日表示,美方关税对日本汽车行业的影响还很大,政府和企业应共同努力,促使美方继续下调关税。

日本三菱汽车公司24日公布,

今年4月至6月,公司净利润同比

大幅减少97.5%。三菱汽车公司副

社长松冈健太郎表示,巨额关税对

业绩造成直接打击。降低汽车关

税有积极意义,但因“关税对业务

的影响涉及多方面,总体上仍不能

乐观。

日本汽车工业会会长片山正则

认为,日本政府应推动进一步降

低关税,同时出台长期性措施,

以支持汽车供应链、刺激国内需求。

瑞穗研究与技术公司调查部主

任小野亮表示,虽然“对等关税”

税率看起来是被下调了,但对日本

而言,与原来相比,出口至美国的

商品事实上是被加征了更高关税。

隐忧并未消除

日本媒体、专家和经济界人士

普遍表示,虽然日美达成初步贸易

协议,但仍有很多未解难题,希望

日本政府继续推动钢铝关税等一

系列问题的解决。

日本全国知事会24日在提交给政府的建言书中说,尽管“对等关税”税率比美方当初宣称的低,但其对日本经济各领域产生的长期影响仍令人忧虑。政府一方面

应该加强对出口相关企业和中小企业的融资支持、指导出口市场多元化布局;另一方面应继续向美方施压,推动其重新审视关税政策。

日本野村综合研究所经济学

家木内登英警告,由于初步协议与

美方完全抹去对日贸易逆差的目

标相距甚远,美方下一步仍有可能继续对日本施压。

新浪刚史表示,“美国优先”令

人忧虑,日本“必须致力于重建自

由贸易体制”。

《日本经济新闻》24日在头版

以“达成协议也勿放下自由贸易大旗”为题刊发社论说,自由贸易对

世界经济具有重要意义,必须维

护。达成协议并不意味着任务完

成,日本应高举自由贸易旗帜,继

续反对关税壁垒。

(新华社东京7月25日电)

关于博思软件大厦改扩建工程——区块链财政电子票据建设项目规划条件核实变更的公示

侯自然2号函〔2025〕57号

仿石漆;米白色石材变更为浅灰色石材。

依据福建省实施《中华人民共和国城乡规划法》相关规定,现将该事项进行公示,征求利害关系人意见。规划主要内容发布在《福州日报》2025年7月26日版面及福州高新区网站(网站地址 <http://fzgxq.fuzhou.gov.cn>)。

公示期为2025年7月25日至2025年8月3日。公示期10天,在公示期限内,利害关系人若

有意见或申请听证,应在公示期内书面

向我局反映或提出申请(联系电话:

0591-62338322)。来信请寄地点如下:福州高新区自然资源和规划局,办公地点:福州市上街镇海西园创业大厦十楼,邮政编码:350100。来信请注明“规划意见与建议”。

附注:书面反馈(申请)意见发表时间或邮戳日不应超过公示期的最后一天23:59,逾期视为无效意见。书面意见应注明真实联系人姓名、联系电话、联系地址,并提供可证明为相关利益人的资料。

闽侯县自然资源和规划局(2)

2025年7月25日